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Pentru odată 14 Al., — de două ori 24 fii., — de trei ori 
30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 

pentru fie-care publicare.

Puncte de program.
Va sé zică, partidul independist 

din ţâră a trecut în programul seu po
litic resolvarea chestiunilor naţionalită
ţilor, şi prin acésta resolvarea celei mai 
grele dar' totodată şi mai ar^étóre 
probleme, cu a cărei deslegare de mult 
e însărcinată nobila naţiune magiară.

Faptul nu póte decât sé ne bucure, 
pentru-câ nici programul nostru naţio
nal nu e compus din alte puncte şi 
nici dorinţa întregului popor român din 
patria acésta, precum şi a celoralalte 
popóre nemagiare din ţâră, nu consistă 
in alta, decât tocmai numai în resolva
rea chestiunii naţionalităţilor în mod 
just, — după cum o cere şi Kossuth.

Credem că presidentul partidului 
independist, dl Kossuth Ferencz, e în 
curat cu chestiunea naţională; ştie ce 
înţelegem sub ea şi ştie cum póte sé 
fie ea resolvată. La tot caşul numai pe 
basa perfectei egalităţi de drept, care 
precum esistâ pe séma indivizilor, pe 
séma cetăţenilor din stat, tot aşa trebue 
sé esiste şi pe séma naţionalităţilor, cari 
la olaltă formézá statul.

Egalitatea de drept nu e deci nu
mai individuală, ci şi naţională. Şi mai 
la înţeles : precum tie-care cetăţean vine 
pus in posiţia de a se bucura de tóté 
drepturile, fără deosebire de limbă şi 
rehgiune, şi nimeni nu póte fi impe- 
decat în eserciarea a ;estor drepturi: 
tot aşa şi naţionalităţile singuratice, ca 
individualităţi politice, posed drepturi 
isvorîte diu aceleaşi principii, drepturi 
cari nu li-se pot nega, nici cassa ori 
confisca.

Resolvarea chestiunii naţionale nu 
ínsemnézá deci acordare de drepturi, 
pentru-că drepturile esistâ de când esistă 
naţionalităţile, fiind drepturi înăscute ; 
ci ínsemuézá numai recunóscerea şi îu- 
articularea în lege a acestor drepturi.

E fatal lucru, — şi învinovăţirea 
o pórtá sórtea, — că statul nostru nu 
e compus dintr’o singură naţiune, cu o 
singură limbă, ci e stat poliglot, com
pus din mai multe naţiuni. Dar’ format 
fiind astfel, e lucru de sine înţeles, că 
tóté naţiunile cari îl compun au drept 
de esistinţă ca naţiuni separate şi au 
dreptul de a li considerate de factori 
în stat cu drept de cooperare la tóté 
acţiunile de stat.

Sub resolvarea chestiunii naţionali
tăţilor nu putem înţelege deci alta, de 
cât regularea raporturilor ce le au na
ţionalităţile din ţâră între olaltă şi în 
special raporturile ce trebue să esiste 
îutre naţionalităţile nemagiare şi între 
cea magiară, ca însărcinată cu rolul de 
conducere.

Credem, că presidentul partidului 
independist, cel cu proclamaţia amin
tita în numărul trecut, ştie şi aceea, că 
precisarea acestor raporturi nu se póte 
face în mod unilateral, în mod impe
rativ cum s’ar puté zice, ci pe basa 
unei învoeli, în bună înţelegere cu toţi 
factorii interesaţi, va să zică cu tóté 
naţionalităţile din ţâră.

Trebue să ştie şi aceea, că locul 
acomodat, singurul loc potrivit pentru 
regularea astorfel de chestii este par
lamentul', şi de aceea noi am pledat din 
capul locului pentru intrarea Românilor 
în parlament.

Şi ştiindu-le tóté acestea, pentru-că 
o resolvare în mod just a chestiunii na
ţionalităţilor din ţâră numai aşa e po
sibilă: întrebăm, cum îşi închipue dl 
Kossuth şi partidul seu resolvarea acésta 
atunci, când pe tóté naţionalităţile din 
patrie vrea să le esehidă dela partici
parea la alegeri prin aceea, că pune drept 
condiţie pentru acordarea dreptului elec
toral cunóscerea limbei magiare în cetire 
şi scriere, şi atunci, când are trecut ca 
punct de program facerea instrucţiunii 
publice în spirit naţional magiar pe 
tótá linia, lucru tocmai opus cu egala 
îndreptăţire naţională, — basa resolvării 
chestiei naţionale, — care cere instruc
ţie îu limba proprie şi îu spirit propriu 
naţional, pe séma fie-cărei naţionalităţi 
din ţâră?

Cum sé póta fi resolvată chestia 
naţională în mod just, când celor în 
prima linie interesaţi, naţionalităţilor, 
li-se denégá intrarea în parlament?

Contrastul între punctele de pro
gram al kossuthistilor, amintite în nu
mărul premergător, este de altcum atât 
de evident, încât nici nu trebue să 
mai insistăm asupra dovedirei lui. L am 
atius numai ca curiositate politică de 
o parte, de altă parte pentru a trage 
conclusiunea, că partidul independist 
promite, atât naţionalităţilor resolvarea 
chestiei naţionale, cât şi şovinismului 
magiar întărire şi magiarisare cu forţa, 
lucruri cu totul opuse şi incompatibile, 
numai pentru a-şi recruta luptători din 
tóté părţile pentru alegerile viitóre.

iSămuul că se clătină rău !

S ib i iu , 20 Martie,n.
Diu parlament. In şedinţa de Sâm

bătă a dietei magiare s'a continuat discuţia, 
începută Joi, asupra legii de apropriaţiune. 
A vorbit deputatul Fáder Rezső din partidul 
poporal, rostind un aspru richisitoriu la adresa 
deputaţilor guvernamentali, cari înainte de 
alegere fac promisiuni preste promisiuni, pen- 
tru-ca după alegere sé le uite pe tóté. A res- 
puns apoi ministrul de finanţe, Lukács László, 
tuturor oratorilor cari au combătut proiectul 
de lege, — ear’ în urmă dieta a votat legea 
în prima cetire, acceptându-o de basă pentru 
discuţia specială. Discuţia pe articole s'a în
ceput şi s’a terminat Luni.

Alegerea dela Ifl.Oşorlteiu. Prim- 
ministrul Széli a respuns Sâmbătă la inter
pelările ce i-s’au adresat ia timpul seu în 
chestia vărsării de sânge dela M. Oşorheiu, 
întâmplată cu ocasiunea alegerii de deputat. 
Pe basa constatărilor tăcute la faţa locului 
din partea ómenilor cu totul imparţiali, prim- 
ministrul Széli a putut declara, că gendarmii 
au fost îndreptăţiţi a face întrebuinţare de 
armele lor, fiindcă au fost atacaţi din partea 
plebei de pe stradă; şi că întrâgă vina pen
tru vărsarea de sânge întâmplată, o pórtá 
şeful poliţiei din M. Oşorheiu, care a şi tost 
suspendat, pornindu-se cercetare disciplinară 
în contra lui. Kespunsul a fost luat la cu- 
noscinţă.

Cuotă. Dieta magiară va alege în de
cursul săptămânii acesteia co misiunea pentru 
cuotă, amâsurat propunerii făcute deja din 
partea prim-ministrului Széli. Vor fi realeşi 
membrii cari au făcut parte anul trecut din 
comisiune, afară de contele Csáky Albin, care 
fiind acum president al casei magnaţilor, nu 
va mai fi ales. In parlamentul austriac ale
gerile s’au făcut; şi astfel întâlnirea comisi-

uniior pentru cuotă e apropiată. Comisiunile 
nu vor schimba n uncii in scris, ci vor întră 
deadreptul în tratări verbale. Partidul kossu- 
thist a înscenat îu şedinţa de eri, Marţi, a 
dietei magiare, o discuţie animată în jurul 
cuotei, declarânduse de nou pentru indepen
denţa economică a ţerii şi în consecinţă de- 
negând participarea sa la alegerea comisiunii 
pentru cuotă.

Diu Austria. Programul de muncă 
al parlamentului austriac hind eshauriat îu 
ce privesce objeetele acceptate din partea 
partidelor de urgente necesităţi de stat, gu
vernul s’a pus în înţelegere cu şefii de par
tide pentru a stabili şl cu privire la viitorul 
apropiat un astlel de program de lucrare, 
ceea-ce, după cum se vesteşte dela Viena, 
i-a şi succes. Funcţionarea regulată a parla
mentului austriac e asigurată până pe la 
mijlocul lui Maiu. Reichsrath-ul austriac a 
avut de altcum câteva zile vacanţă, şi astăzi, 
Merouri, se întruneşte de nou în şedinţă.

Tripla alianţă.
Presa europeană continuă a se ocupa 

cu ştirea referitóre la eşirea Italiei din tripla 
alianţă, ştire, care a făcut mare sensaţie 
pretutindenea în cercurile politice. E de re
marcat aceea ce scrie „Frankfurter Zeitung“ 
îu chestia acesta. Zice urmátórele:

„Se susţine, că tripla alianţă nu va fi 
reînoitâ ia 6 Maiu 1903, şi că locul Italiei 
îd acâstă alianţă îi va ocupa Anglia, ear’ 
Italia va intra în alianţa tranco-rusă. Primul 
debut al ministrului de externe al Italiei, Pri- 
netti, în Camera deputaţilor n’a confirmat 
acâstă prezicere, dar’ nici n’a desminţit-o. 
Este dar’ interesant de a reproduce cea ce 
se crede în cercurile diplomatice de aici des
pre acâstă importantă cestiune.

înainte de tóté se semnalâză aici fap
tul, că tripla alianţă nu expiră ci trebueşte 
abzisă. O abzicere formală insé ar trebui 
considerată ca un act de ostilitate, lucru la 
care nu ne-am puté aştepta din partea nici 
unui om de stat al Italiei, nici cbiar din 
partea d-lui Prinetti. Ori cât de mare sim
patie ar avé acesta pentru Francia, el to
tuşi nu va urma o altă politică externă de 
cât aceea pe care o dietâză interesele ţârei.

Aspiraţiile Italiei insé au de obiect Ma- 
rea-Mediterană; şi o asemenea politică nu 
póte isbuti de cât avénd sprijinul Austriei şi 
al Germaniei, ceea ce s’a dovedit pe deplin 
cu prilejul résboiului abisinian. Căci dacă 
Italia n’ar fi găsit atunci sprijin la cele doué 
aliate ale saie, ar fi păţit-o Ia fel cu Spania.

O alianţă cu Francia şi Rusia n’ar fi de 
nici o valóre pentru Ita lia ; ar avé numai 
de efect înlăturarea politicei privi córe la Me- 
diterană şi ar arunca atunci Italia în braţele 
Iredentei. De aici ar resulta de sigur con
flicte mititare cu Austria, conflicte în cari, 
judecând după exemplele de până azi, Italia 
n’ar puté spera nici un ajutor din partea 
Rusiei şi Franciéi. Ceea ce este adevârat, este 
că tinéra Regină Elena simpatisózá din tot 
sufletul cu Francia. Pe de altă parte insé 
Regele Victor Emanuel s’a dovedit până acum 
ca un suveran absolut constituţional şi de 
sigur că nici prin gând nu-i trece de a urma 
o altă politică de cât aceea pe care o reclamă 
interesele şi binele ţerei.“

Viitorul va arăta, dacă e bună şi co
rectă combinaţia cercurilor diplomatice din 
Frankfurt, sau au dreptate cei-ce cred în 
desfacererea triplei alianţe, în ce priveşte 
actuala ei formaţiune.

Crucea la universitatea
din Budapesta.

Mésurile luate pentru a fi îndepărtată 
crucea din şalele de prelegere dela universi
tatea din Budapesta au dat ródele pe eari în 
mod fatal trebuiau sé Ie deie. Luni, 18 Martie, 
au fost înscenate din partea studenţilor nişte 
demonstraţiuni, cari au tăcut imposibilă ţinerea 
de prelegeri în ziua aceea, şi cari probabil 
vor avé continuare, nu numai în parlament, 
ci chiar şi la universitate. Pentru-că spiritele 
sunt de nou agitate ín mésura cea mai mare. 
Şi sunt tari ambele partide, atât a celor ce 
pretind punerea crucii in fie-care sală de pre
legere, precum şi a celor ce sunt contra crucii.

Despre cele întâmplate Luni la univer
sitatea din Budapesta raportăm urmátórele:

In zori de zi mai mulţi studenţi au in
trat cu ajutoriul cheilor false pe cari şi-le 
procuraseră în şalele de prelegere ale uni
versităţii, şi au pus câte o cruce pe părete 
în dosul catedrei profesorilor.

La opt óre, când universitarii au înce
put sé se adune la prelegeri, cei-ce sunt în 
contra crucii au început sé strige : „Jos crucea“ 
şi „Jos iesuiţii11, pe când partisanti crucii res- 
pundeau eu: „Trădscă crucea“ şi cu „Lăudat 
fie Hsus Christos“.

Demonstraţiunile au luat din ce în ce 
dimensiuni tot mai mari, pentru-că „liberalii“ 
voiau sé dee jos crucile de pe păreţi, ear’ 
creştinii grupaţi în jurul lor le apărau cu 
tótá energia. S’au întâmplat şi mici îneăerări 
între studenţi.

Rectorul universităţii, Kisfaludy A. Béla, 
informat despre cele întâmplate, a dispus 
imediat evacuarea şi încuerea şalelor, ear’ pe 
profesori i-a convocat de urgenţă ia un consiliu 
universitar pentru a lua disposiţiile necesare.

Consiliul universitar a luat urmátórele 
hotărîri:

1. Consiliul universitar remâne pe lângă 
hotărîrea de mai nainte, luată în ' chestia 
crucii. (Adecă pe lângă îndepărtarea crucii 
din şalele de prelegere!.

2. In consecinţă, va aduna de pe pă
reţi, — cu deplină stimă, — crucile puse 
acolo cu puterea, încă astăzi după ameaz, 
şi le va depune în cancelaria centrală, în- 
tr’o ladă.

3. In contra făptuitorilor necunoscuţi, 
cari cu ajutorul cheilor false au intrat în şa
lele universităţii, manifestând nesupunere 
faţă de hotărîrea consiliului universitar şi 
demonstrând în contra acestei hotărîri: se în
cepe cercetare disciplinară, ear’ despre cele 
întâmplate consiliul universitar va face raport 
amănunţit ministrului de culte şi instrucţiune 
publică.

4. In scopul liniştirei spiritelor, două 
zile nu se vor ţinâ prelegeri în edificiul cen
tral al universităţii. De aceea, după ameaz 
tóté porţile edificiului au sé fie închise.

5. Rectorul va avé se adreseze o ad
ni'miţie energică studenţimei, punându-i în 
vedere, că o eventuală repetare a demon- 
straţiunilor acestora póte sé aibă de urmare 
închiderea universităţii.

E  de notat, că între apărătorii crucii 
se află în numér mare şi studenţi de legea 
protestantă şi că demonstraţiunea înscenată nu 
a avut caracter antisemit, ci a fost o urmare 
firească a amărăciunei de care e cuprinsă ti
nerimea universitară creştină, de când crucea 
a fost batjocorită şi delăturată din şalele de 
prelegere.

Studenţii au mers şi la dietă, unde au 
cerut sprijinul şi intervenţia deputaţilor cari 
sunt pentru apărarea crucii, şi cari au şi pus 
chestia în discuţie în şedinţa de eri, Marţi a 
dietei magiare.
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După ameaz, la orele patru, crucile au 
fost de fapt adunate din tóté şalele de pre
legere şi au tost depuse în cancelaria centrală. 
Porţile erau închise şi intrare nu se dădea 
decât profesorilor şi servitorilor.

Disposiţiile luate din partea senatului 
universitar, care s’a adresat şi poliţiei sé 
erueze pe fătuitorii acestei demonstraţiuni, au 
deprimat mult pe apărătorii crucii dar’ nu 
i-a descurajat. Sunt ferm hotărîţi sé pună 
de nou crucea la locul de onóre ce i-se 
cuvine, în şalele universităţii unei ţeri creştine, 
şi sé repeteze lucrul acesta de atâtea ori, 
până când corpul profesoral le va lăsa crucile 
la locul lor. Vină pedépsa cea mai mare 
peste ei, nu le pasă.

Laudă li-se cuvine!

Poporaţiunea Ungariei.
Tóté ziarele patriotice din capitală iu- 

bilézá de bucurie, că naţia s’a sporit la 
10 milióne în cursul celor zece ani din urmă. 
Prilej la acâstă manifestare a bucuriei li-a 
dat faptul, că zilele acestea oficiul central de 
statistică din Budapesta a publicat resultatul 
general al recensământului de la 31 Ianua- 
riu 1900.

Acest resultat — cum afirmă de esem- 
plu „Pesti Napló“ în primul de la 17 Martie — 
„este dovada forţei vitale a statului magiar 
modern, cum şi a naţiunii. Fiecare cifră e o 
metă în calea pe care urmând, din naţiunea 
magiară poli tică va fi naţiune magiară uni
tară. Acésta este calea, pe care urmând, ideia 
de stat magiar va ajunge la putere de neîn
vins. Naţiunea magiară unitară este idealul, 
pentru care nu politica luptă, ci cultura“....

Din acest mic estras resultă destul de 
apriat scopul spre care tind patrioţii, întru 
realisarea căruia — dacă nu aevea, cel puţin 
pe hârtie — muncesce statistica ungurescâ.

Şi tractézá drept mare eveniment zia
rele magiare faptul, că conform statisticei, 
numărul poporaţiunii magiare în restimpul de 
la 1890 până la 31 Decembre 1900 a cres
cut cu 15%! Cum s’a produs insă acâstă 
sporire ni-o dovedesce siluirea magiarisărilor 
de nume şi — sigur întră alte caşuri multe 
de acest fel — caşul de la Someşfalău, unde 
numărarea poporaţiunii scosese, că Românii 
au scăzut la jumătate numărul, ear’ Magiarii 
s’au sporit cu aprópe jumătate din numărul 
cât se aflase la numărarea din 1890. La tim
pul său relevaserăm acăstă enigmatică scă
dere şi sporire, şi parochul nobtru de acolo 
a arătat apoi cum s’a lucrat la inducerea da
telor în cólele de recensământ la rubrica 
„limba maternă“. Dacă sporiul naţiunii ma
giare în tóté locurile va fi aşa cum s’a do
vedit că e în Someşfalău, atunci n’au de ce 
jubda ziarele patriotice. Cu date statistice de 
acestea pot arunca praf în ochii lumii pe un 
timp óre-care şi pot să se seducă şi pe ei 
înşişi onorabilii noştri compatrioţi, dar’ când
va fi însă la adecă___„apa trece, petrile
rămân“.

De altcum, conform datelor publicate 
de oficiul statistic, numărul poporaţiunei în
tregi a Ungariei e 19,203.531 (civili şi mili
tari), cu un sporiu de 1,739.322 faţă cu nu
mărul de la 1890. Ungaria propriu zisă, Tran
silvania şi Banat au azi 16,792,392 locuitori ; 
Croaţia-Slavonia 2,411.132. Diferenţa : Unga
ria 1,528.483, Croaţia 210,839.

Comitatele din Ardeal dau ca poporaţiune 
unnătoriul resultat: Alba-inferióra 209,569 ; 
Bistriţa-Năsăud 117,696, Braşov 92,573, Ciuc 
125,068, Făgăraş 91,918, Treiscaune 135,427, 
Hunedóra 302,546, Târnava-mică 108,440, 
Coşocna 204,366, Mureş-Turda 176,360, Târ- 
nava-mare 143,321, Sibiiu 162,744, Dobâca 
236,293, Turda-Arieş, 159,766, Odorheiu 
117,976. Prin urmare poporaţiunea întrâgă a 
Ardealului este la finea anului 1900 de 
2,448.320. S’a sporit în deceniul acesta cu 
197.104.

Din protopresbiterate.
Sinodul protopresbiteral din tractul Clujului.

— 4 Martie v.

Mercuri în 28 Februarie a. c. s’a ţinut 
şedinţa ordinară a sinodului protopresbiteral 
al tractului Clujului. Presenţi 21 membri. 
Din discursul de deschidere rostit de şeful 
tractului ca preşedinte s’au putut observa cu 
regret stări de lucruri abnormale în acest 
tract.

Căuşele, după modesta mea părere, sunt 
de căutat tot numai în rugina cea veche a 
Românilor, ură, răsbunare, de care ar fi tim
pul a ne desbrăca, acum în veacul al XX-a.

Vre-o două persóne lucră mereu, direct 
şi indirect a’şi resbuna asupra şefului tractu
lui nostru, carele e unul dintre cei mai zeloşi 
protopresbiteri. Una nu-o pricep şi anume, 
cum póte omul cu consciinţa curată să lucre 
contra intereselor sale vitale, cum fac cei 
unul-doi dela noi ?

Aici la noi, unde şovinismul e la culme, 
şi duplicat; unde şcălele de stat răsar ca ciu
percile, şi fraţii gr.-cat. sunt în majoritate 
absolută, noi gr.-ort. să fim atât de desmem- 
braţi, să facem politică de partid, ba vână- 
tóre după favoruri şi demnităţi pe ruina altor 
fraţi? E  totuşi prea mult!

Considerând importanţa oficiului ce p0rtă 
un protopresbiter, şi în caşul de faţă lupta 
ce trebue să o pórte de două laturi, ba şi 
faţă cu aceia cari chemaţi ar fi a lucra ală
turea cu şeful lor, e totuşi prea mult de su
portat pentru un om.

Constatate în acâstă şedinţă astfel de 
rele pe la noi, sinodul în unanimitate a luat 
hotărârea a presents Escelenţiei Sale, Prea 
bunului nostru Archiepiscop, un memoriu 
despre stările de aici, care să fie presentat 
de o comisiune alâsă din sinul sinodului eon- 
stâtătore din cinci membri, preoţi şi mireni.

O scumpă datormţă are acésta comisi
une: a căuta cu mare precauţiune şi impar
ţialitate căuşele relelor, ca să se facă odată 
lumină, căci după cum sunt iuformat, unii

pórtá- grele păcate, cari recunoscute numai 
onóre nu li-ar face.

Nu mai puţin ar trebui, ca Veneratul 
Consistor Archidiecesan să se îndure a căuta 
cu deamăruntul răul şi mult cred că uşor 
s’ar putâ restabili ordinea şi aici.

Aici jos cu greu s’ar putâ direge ceva, 
după-ce acţiunea unora a eşit deja din calea 
constituţională şi pe căi laterale caută a se 
validita.

Intre obiectele puse la ordinea zilei 
notez că abia acum s’a putut regula şi la noi 
dotaţiunea protopresbiterului şi augumentarea 
unui fond protopresbiteral, ceea-ce până aci 
nu s’a putut din causa că cei rei au ştiut şi 
aci să facă, ca sinodul să nu se pótá ţinâ, 
prin neparticiparea membrilor în număr com
plet. In scopul regulârei dotaţiunei ' ppresbi- 
teriului şi a fondului ppesc s’a votat cu una
nimitate 3 fileri de suflet. S’a luat la cunoş
tinţă raţiociniile protopresbiteratului. Intre 
membrii presenţi a fost deplină solidaritate, 
pentru-că cei nemulţumiţi au lipsit, şi şi dacă 
nu lipsau marfa lor azi nu mai are preţ.

Ar fi de dorit, ca solidaritatea să prindă 
tot mai muit rădăcini tari între fraţi, acum 
când zilele sunt grele pentru noi ca popor 
şi biserică, şi mai cu sâmă aici pe la noi pe 
la Cluj interese mari o pretind acésta.

„Impartial“.

Revistă esternă
Tratativele de pace din Transvaal.

Din Bruxella se telegrafâză dto. 18 Martie, 
că presidentul Krüger a primit de la Botha 
telegramă de cuprinsul că tratativele de pace 
înaintâză fórte încet.

Din Capstadt se raportâză agenţei Reu
ter, că oştea lui De Weit, împărţită în mai 
multe cete, a trecut dincolo de Senecal.

*

Conflict anglo rusesc .în China. Din
revoluţia chineză contra creştinilor mai mult 
câştig are Rusia. întrâgă Mandjuria e deja 
în stăpânire rusâscă, ear’ convenţia încheiată 
întră China şi Rusia, cu. privire la trassarea 
căilor ferate şi la alte cestiuni, cari tóté au 
chiămarea să întăriaseă cât mai mult posiţia 
Rusiei în China, în paguba celorlalte puteri 
interesate, a produs mare nemulţămire în 
„concertul“ puterilor plecate în China „să 
tacă ordine“. Deosebi e nemulţămită Anglia, 
America şi Japonia. Cum nu, când în con
tinuarea lucrărilor pentru trassarea căii ferate 
în Tiencin Anglia se vede deodată oprită de 
trupe ruseşti, sub cuvânt că teritoriul acela 
e rusesc deja şi nu se dă voie nimănuia să-şi 
deschidă cale ferată pe acolo ! Afacerea acum 
e în stadiul, că trupele ruseşti de sub co
manda generalului Vogach şi cele engleze ale 
generalului Campell stau gata de luptă şi aş
teptă numai avis de la guvernele lor.

Öigur afacerea se va aplana pe cale 
diplomatică, dar’ e semnificativ, că „prietinii“ 
au ajuns aşa departe cu bunainţelegere în 
privinţa operaţiunilor contra Chinei.

NOUTĂŢI
Un nou despărţ6ment al „Asocia- 

ţiunii“. Sâmbătă s’a tinut în Lipova adunarea 
constituantă a nou înfiinţatului drspărţământ 
lipovan al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“, convocată 
de învătătoriul pensionat loan Tuducescu de
legatul comitetului central al Asociaţiunii. 
S’au înscris 77 membri ordinari, dintre cari 
40 cu lista presentată de protopresbiterul 
Voicu Hamsea, şi un membru pe viâţă, dl 
A. Savici. Comitetul despărţământului s’a 
constituit din următorii membri: Dr. 'Halié 
president, protopresbiterii G. Popovici, VAsile 
Beleş, Voicu Ilamzea şi advocatul Dr. Morar iu 
membri în comitet.

*

Un nou isvor de apă minerală în 
Transilvania. Pe hotarul comunei Hagymâs- 
Bodon de lângă Murăş-Oşorheiu s’a dat de 
un bogat isvor de apă feruginosă, care con
form analisei chimice făcute în Cluj, are pu- \ 
tere vindecátóre deosebi pentru bóléié de 
nervi şi anemie. S’a şi constituit deja o so
cietate pe acţii pentru a face acolo staţiune 
balneară. *

Daruri pentru biserică. La iniciativa 
învăţătoresei Tafian şi a evlaviosului creştin 
Iovu din Beclean, douăzeci femei din Beclean 
temătore de Dumnezeu şi iubitóre de podóba 
casei lui, au cumpărat pe séma bisericei gr. 
or. din Tórcla un frumos rând de odăjdii 
negre, pentru serviciul de înmormântări. 
Oficiul şi comitetul parochial din Tórcla îşi 
împlinesce prin acésta o plăcută datorinţă 
de mulţămită şi recunoştinţă faţă cu evlavióseie 
creştine când şi pe acésta cale le esprimă 
mulţămită şi recunoştinţa sa, dorindu-le de 
la Tatăl ceresc, care tóté le ştie şi le vede, 
răsplata faptelor lor creştineşti şi mângăerea 
sufletéscá de a vedé urmându-le şi alţi creş
tini buni pilda ce au dat’o ele prin darul 
mai sus amintit. Binecuvântarea ceréscá sé 
se reverse asupra lor şi a familiei lor.

*

v Fapte creştineşti. Aprópe în fiecare 
număr al preţuitului nostru organ „Telegraful 
Român“ cetesc cum din diferite părţi ale ar- 
chidiecesei se aduc mulţămite din partea ofi
ciilor parochiale creştinilor noştri ortodoxi, 
cari pătrunşi de dragoste curată faţă de si. 
biserică străbună, aduc írumóse şi însămnate 
jertfe pentru împodobirea ei. Conduse, de ace
laşi simţământ religios, femeile din comuna v 
fruntaşă Romos (tractul Orăştiei) constituin- 
du-se în un comitet în frunte cu st. Domnă 
Otilia Dubleşiu, soţie de notar, au colectat 
51 cor. 70 fii., din care sumă au procurat 
pentru sf. biserică gr.-or. de acolo perdele la 
uşile altarului, o candelă, icóne sfinte ş. a. 
Precum am aflat, tot st. Domnă Dubleşiu a 
înzestrat cu recuisitele trebuincidse şi casa 
fui Dumnezeu din comuna Romoşel, pe când 
se afla în aceea comună. Aceste frumóse fapte 
se laudă de sine. Bine ar fi şi aşi simţi o 
mare muiţămire sutietăscă, dacă aşi pută ceti 
în preţuitul D-vóstre jurnal despre astfel de 
fapte nobile şi frumóse şi din alte comune, 
ca astfel cerculariul trimis nu de mult de 1.
P. S. Sa iubitul nostru archiereu loan Metian 
referitoriu la înfiinţarea de Reuniuni de femei 
pentru înfrumseţarea bisericilor, să afle ascul
tare şi să aducă róde în tóté comunele nóstre
bisericesci. B ........*

F 0 I S 0 R Ă
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Un principiu de fericire.
(Urmare şi fine.)

Aceste facultăţi transmise lui prin ere
ditate şi acumulate în fiinţa sa, trebue bine 
să le cunóscá spre a-şi juca corect rolul său 
şi a nu lua asupra sa uu rol străin şi fals, 
cum adesea se întâmplă în urma unei false 
consciinţe de sine.

Implinindu-şi toţi indivizii singuratici 
rolurile lor, societatea ai căror membri sunt 
progreséza şi înfloresee ; solidaritatea ei cresce 
dimpreună cu tóté notele ce o constituesc şi 
o condiţionâză: morala, cultura, simpatia ge
nerală şi progresul general.

Binele şi fericirea comună a societăţii 
se restrânge atunci şi asupra indivizilor în 
parte: încă o dovadă, că consciinţa de sine 
procură omului adevărata fericire.

Éar’ individii gustă pe lângă acésta şi 
o altă fericire, provenită din împlinirea con- 
scienţi6să a datorinţei lor cătră societate, 
care fericire se manifestéza într’o muiţămire 
de sine.

Deci dară împlinirea conscienţiâsă a 
datorinţei, a rolului ce ’ţi este dat, este iarăşi 
o perfecţionare, un fel,de altruism, restrîns 
se ’nţelege între marginile datoriei. Asemenea

j şi fericirea ce o câştigi din acésta este re- 
I strînsă in marginile unei mulţămiri sufietesci.

Astfel e progresul în lume!
«

Dar’ precum cineva póte să-’şi formeze 
o consciinţă de sine falsă şi se ie asupra-’şi 
un rol greşit — ori in ce sens — tot astfel 
îşi póte câştiga o fericire falsă, căci mulţă- 
mirea sufletéscá, ori cât de mare ar ti, e 
temporală numai şi puţin lămurită. Adevărata 
muiţămire sufletéscá e conscie, e aşa zicând 
un fel de intuiţiune spirituală a/ fericirii câş
tigate prin altruism, prin perfecţionare.

Astfel, numai consciinţa de sine corectă, 
adevărată, devine condiţiune a progresului 
general din lume şi prin acesta o condiţiune, 
un principiu al perfecţionării, al fericirii 
proprii.

Dar’ adevărata consciinţă de sine se 
promovéza şi deadreptul pe sine, şi pe indi
vidul în parte.

Căci acesta având o perfectă consciinţă 
de sine, surprinzând armonia internă a fa
cultăţilor sale, se aprofundéza tot mai adânc 
în eul său, în fiinţa şi misiunea sufletului şi 
prin acésta primesce ca şi o inspiraţiune di
vină şi providenţială pentru scopuri înalte şi 
măreţe. Acésta — cum am văZut — îl face 
capabil de a desvolta o voinţă puternică şi 
de a săvârşi mari fapte de altruism. Ear’

fericirea cu care e răsplătit în internul său, 
e mare şi nesfârşită.

Dar’ a promovat totodată şi progresul 
general.

Astfel progresul universal cu cel indi
vidual prin acésta reciprocă influinţă cresc 
în mod rapid, cresc în raportul unei progre- 
siuni geometrice ascendente, cu celeritatea unei 
mişcări accelerate la un mecanism perfect. 
Deaceea zice şi Sf. Augustin, că „progresul 
adevărat al omenimii nu constă în altceva 
decât în desăvârşirea organisării sociale de 
aşa în cât iubirea deaprópelui va co vârşi tóté 
celelalte principii şi consideraţi uni o.menesci 
şi ea va fi triumfătóre pe pământ ca şi în 
cer“ : Adveniat regnurn tuum, sicut in coelo 
et in terra!

Consciinţa de sine este în chipul acesta 
condiţia progresului şi fericirii omenimei 
preste tot.

Pe lângă acésta ea permite, am zis, a 
se perfecţiona şi pe sine însăşi, străbătând 
tot mai adânc în eul omului, în sufletul lui, 
în fimţa lui. Căci zice Haşdeu:

„Urechea-’ţi nu-i ureche. —
Tu nu ştii, — c’ai în tine 
Ascuns în fundul minţii,
Pitit în duchul tău,
Un alt aud, ce aude 
Din sferele senine 
Pe spirite, pe îngeri,
Pe însuşi Dumnezeu“.

Pe o perfectă cunoscinţă de sine omul 
I e capabil a surprinde, a afla acel auZ divin 

şi a pricepe rostul fiinţei sale putând astfel 
a gusta fericirea adevărată.

*
De voesci deci, omule, a-’ţi câştiga fe

ricirea eternă şi nemărginită: cunóste-te pe 
tine însuţi!

Cunóscerea de sine îţi deschide calea 
spre perfecţionarea conscie — spre fericirea 
absolută — spre dumnezeire. . .

Tulb.

Stan şi Bran.
Iacă doi fraţi de cruce! Unde te în- 

vârtesci tot de ei dai. Stan e cu tóté acestea 
om mai de frunte de cât Bran, căci totdeauna 
el e pomenit întâiu : Stan şi Bran.

Afară de asta, Bran n’a eşit din satul 
lui, ear’ Stan a umblat lumea, căci e Stan 
păţitul. Apoi, colac peste pupăză, Stan e pus 
alături cu ómeni cum se cade, căci dacă nu 
e căpitan, e cel puţin ordonanţa căpitanului, 
de aceea se zice: Ori Stan, ori Căpitan. Dar’ 
de Bran nu se pomenesce una ca asta. In 
schimb însă ómenii au lăsat în pace pe Bran 
şi au luat la vale pe Stan, ca i-au scos o 
vorbă u rîtă : Caută Stan iapa şi el călare pe 
ea. Zăpăcit trebuia să fie bietul Stan ! Unii 
zic, că nu Stan îşi căuta iapa ci Nan. Acum,

1 *
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Manevrele mail din lómua anului cu
rent se vor ţine íntré corpul de armată IV. 
din Budapesta şi XIII. din Agram, la care 
se vor alătura şi unele trupe din corpul 
de armată V. staţionat în Pojon. La regi
mentele acestor două corpuri de armată, cum 
şi regimentele de infantarie Nr. 48, 71 şi 72 
(afară de batalionul 4. dislocat în Bagoliţa) 
ale corpului V. de armată vor ti chiemaţi la 
arme, pe 20 zile, aţâţi reservişti, şi în cas 
de lipsă soldaţi bine instruiţi din reserva su- 
piinitóre, câţi vor ti de lipsă pentru între
girea companiilor la câte 130 de ómeni. 
Keserviştii şi cei din reserva suplinitóre 
(Ersatzreserve) chiămaţi la arme, vor avé sé 
se presinte la trupele lor proprii şi nu li-se 
dă voie sé facă deprinderile de arme la alte 
trupe. Disposiţiunea acésta are valóre pentru 
umátórele regimente de infantarie: 6 (tóté 
patru batalióuele), 16 (tóté patru batahónele), 
23 (trei bataiióne), 32 (batalionul 2. 3. şi 4), 
38 (două bataiióne), 44 (batalionul 2. 3. si 
4), 52 şi 53 (tóté opt batahónele), 62 (bata
lionul 2. 3. şi 4), 68 (tóié patru batahónele, 
chiar şi batalionul 1. dislocat la Bjelina), 
60 (bat. 1. 3 şi 4), 70 (tóté patru bat., întră cari 
şi al 4-lea dislocat la Travnio), 71 (tóté patru), 
72 (bat. 1. 2. şi 3), 78 (bat. 2. 3. si 4),79 
(bat. 2. 3. şi 4), 82 (cele două bataiióne din 
Banjaluca), şi 96 (tóté patru batahónele). In 
cadrele acestor corpuri de armată vor lua 
parte la manevre încă ş i : batalionul de vână
tori castrensi Nr. 31 şi batahónele 1. 2. şi
3. ale regimentului bosniac de infanterie Nr. 3.

Conform acestora, vor lua parte la aceste 
manevre circa 34.000 de soldaţi.

*
f  loan Cutean, comerciant în Brad, 

membru în consiliul de direcţiune al „(Jrişa- 
neiu, binefăcător al gimnasiului din Brad şi 
mesei studenţilor de la acel gimnasiu, virilist 
al comitatului Hunedóra etc., a răposat Mer- 
curi (13 Martie n.) în etate de 64 ani. în 
mormântarea i-s’a tăcut V meri, în cimiterul 
gr.-or. din Brad. II jeleşte soţie-sa Sofia n. 
'l’omuş, tiica Eugenia m. Dr. Pavel Oprişa, 
fiii Silviu şi loan şi numéróse rudenii.

*
Şc01e profesionale în România. „Apo

stolul“ din Bucureşti e informat, că ministrul 
instrucţiunii publice e hotărit se înfiinţeze 
cât de curând mai multe şc01e profesionale 
de bâeţi în locul unui număr egal de gimnazii 
cari se vor desfiinţa. Desfiinţarea acestor gim
nazii însă nu se va face de cât după un an 
de ia înfiinţarea nouelor şc0le profesionale.

*
Avis. Institutul de credit şi economii 

rParsimonia“ din Bran în şedinţa sa de as
tăzi a hotărît emisiunea de 600 acţii noue în 
valóre nominală a) 1U0 eoróne cu terminul 
subscrierii până la 30 Iuniu a. c.

Condiţiumie mai de aprópe ale acestei 
emisiuni se pot vedé din prospectul, ce se 
află în cancelaria Parsimomei, şi se trimite 
ori-cui eare-1 va cere.

B r a n  în 14 Martie 1901. Direcţiunea: 
Moşoiu m. p. N. Kuncean m. p. secretariu.

*
Pentru paza moravurilor tinerimei.

Cetim în ziarele din Bucureşti, că prefectul 
poliţiei capitalei române a dat ordine severe 
tuturor comisarilor din capitală şi agenţilor 
administrativi: să inspecteze in üecare nóple, 
cu multă minuţiositate, tóté localurile publice, 
şi unde vor găsi elevi de liceu întră vârsta 
de 14 şi 20 de ani să-i trimită sub escortă 
la părinţi spre a li-se face cunoscut localurile 
ce frecuentéza. *

fie cum o fi, Stan ori Nan, ce ne pasă nouă 1 
Bran ştiu că n’a fost. Bran nu samestecă 
în multe, dar’ Stan o ca mărarul, în tóté 
bucatele. Ba, şi în resboiu a fost. Ştiţi că în 
poesia Peneş Curcanul se zice într’un loc:

Pe o nópte órbá Stan şi Vlad 
Erau de santinele —

Ce noroc, că era Vlad acolo cu Stan! 
Las, că nici Vlad nu e nu ştiu ce de capul 
lui, căci i-au ieşit vorbe multe, ba e ca Vlă- 
duţul mamii, ba că după ce e prost îl mai 
chiamă şi Vlad, dar’ tot mai bine de cât 
Stan.

Eu cred că tótá lumea ar fi zimbit, dacă 
s’ar fi zis în „Peneş“.

Pe-o nópte órba Stan şi Bran 
Erau de santinele,

Dar’ vorba e, cine Dumnezeu e Stan 
şi Bran, de au ajuns de poveste? Numele 
Stan se vede că e rupt din Costan, ca şi 
acesta din Constantin. E  nume obicinuit nu
mai în România, peste Carpaţi nu se cunósce. 
Bran e mai ales nume familiar, dar’ nu în 
Bomânia, ci numai peste Carpaţi în părţile 
mărginaşe cu Ţara románéscá. E luat după 
satul Bran şi după vestitul castel al Branu- 
lui în care pe vremuri era f0rtăr0ţă şi apăra 
trecétórea Branului. Va să zică Stan era 
muntân şi Bran ardelean, şi se vede că s’au 
asemănat şi s’au adunat. Când s’au adunat,

Spargerea fereştilor la seminariul 
din Arad. „Alkotmány“ în numărul de Du
minecă spune că din prilejul zilei de 15 Martie 
câţiva copilandri („siheder“) au spart fereştile 
Beminariului român din Arad. lntré alte scan
date (cum le numesce „Alkotmány“) săvâr
şite in cinstea sărbătorii patriotice, ştirea de 
mai sus o dă „Alkotmány“ în următdrele: 
„In Arad câţiva copilandri au spart fereştile se- 
minariului teologic neunit“.

De óre-ce „Trib. Poporului“ nu rapor- 
téza nimic despre acest „scandal“, credem că 
„Alkotmány“ confundă Orăştia cu Aradul.

*
Mulţăniitâ publică Banca „Boiczaer 

Sparcassa“ din Bălţa Cott. Hunedórei a bine 
voit precum în trecut aşa şi acum ane dărui 
40 coróne pentru trebuinţele şcdlei gr. ort. 
Epitropia parochială din Cainelul-de-sus aduce 
pe calea acésta mulţămită sus numitei bănci. 
Oaineiul-de-sus, în 4 Martie st. v. 1901. 
Stanciu Adam l. Nicolae epitrop I. Aron Ghi- 
lean not. comit, parochial.

*
Résboiul şi aurul. Intră alte multe 

pagube causate omenimei prin résboiul En
glezilor în Africa de sud e şi o pagubă de 
325 milióue preţul aurului cu cât în 1900 
s'a scos mai puţin din minele Transvaalului, 
cari în privinţa productivităţii urmăză îndată 
după minele din Statele-Unite şi cele din 
Australia. In 1898 se scosese aur, în preţ 
de 1500 milióne de franci, in 1899 în preţ 
de 1625 milióne, ear' în 1900 numai în 
preţ de 1300 milióne, şi acésta din causă că 
minele Transvaalului în 1900 n'au putut fi 
esploatate, din causa résboiului.

♦
Plóia de Sânge. Mare emoţiune în 

Sicilia şi la Neapoli. A pioat cu sânge 1 Şi în 
massele poporului există din vechime credinţa, 
că asemeni ploi sunt semne prevestitóre ale 
unor mari vărsări de sânge.

Fenomenul de acest soiu s’a produs de 
multe ori. Astfel, cronicele vorbesc despre o 
plóie de sânge căzută în Calabria la 1813. 
In ziua de 14 Martie din acel an s’a vé(j.ut 
la Gerace, în sudul Calabriei, un nor gros 
venind dinspre mare; s’a făcut aşa de întu- 
nerec, încât omenii au fost nevoiţi sâ aprindă 
luminările. Norul era mai întâi roşu ca sân
gele, apoi ca para focului şi în fine tot cerul 
se făcu ca un fier înroşit, apoi începu o
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de sânge, alţii plóe de foc. Altă plóe de 
sânge că(j.u în Flandra, la 2 Novembre 1819.

Care e explicaţia acestui fenomen cu
rios ? Părerile sunt împărţite. După unii apa 
e amestecată cu praf fin de năsip roşatec, 
ridicat de vânturi puternice. După alţii, ro- 
şaţa provine de la polen ui unor plante, ri
dicat de vânt până la nori.

Ambele aceste păreri sunt întemeiate 
în unele caşuri, dar’ nu în tóté. Mai multă 
atenţiune merită părerea lui Chladni, deşi 
nu se póte încă dovedi. Chladni pune ploile 
de nisip şi de cenuşă (afară de cele ce sunt 
de origină vulcanică), în legătură cu pietrele 
meteorice. Cum plutesc în spaţiu masse solide, 
tot aşa pot pluti materii fin pulverizate, ca 
nori de praf; când pământul vine în apro
pierea unor asemeni nori, ei sunt atraşi şi 
cad pe suprafaţa lui.

Altă origine pare a avâ roşaţa zăpe- 
zei— căci une-ori se vede „zăpadă de sânge“. 
Zăpada nu cade roşie, ci se înroşeşte de pra
ful de care vântul îl ia de prin munţii în
vecinaţi şi-’l împrăştie peste zăpadă.

In fenomenul produs zilele acestea în 
Italia s’a constatat că roşaţa plóiei se dato-

reşte prafului din pustiurile Atricei, ridicat 
de ciclon şi aruncat spre nord-vest.

*
Tuturor le este cunoscut, că se

minţele de economie şi de grădini ale lui 
Mauthner produc de trei-ori mai mult ca alte 
seminţe. Escelente sunt îndeosebi seminţele 
de napi împreunate cu marca firmei „Stern
mark“ şi sunt a se deosebi de altele contra
făcute. Seminţele lui Mauthner sunt cu un 
cuvânt neîntrecute şi economii nóstre fac 
fórte bine, dacă îşi comandă seminţele lor, 
numai dela firma Mauthner în Budapesta.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .

C o n c u b in a tu l

originea şi căuşele lui, relele ce resultă din 
el şi mijlócele pentru împedecarea şi stîr- 

pirea lui
de G -a rc in â l H a n g e .

(Urmare)

Periclitarea fericirei eterne prin călcarea po- 
runcei lui Dumnezeu în privinţa căsătoriei.

Aici şi numai câteva citate din S. Scrip
tură mă scutesc de a vorbi multe. Lucru de 
sine înţeles, căci dacă nici societatea, nici 
statul nu tac posibilă fericirea temporală a 
membrilor lor, cari îşi bat joc de legile lor 
şi de bunele lor moravuri, cu atât mai puţin 
ie va face posibilă fericirea eternă biserica şi 
Dumnezeu, a căror legi mult mai indulgente 
cu atâta neruşinare le-au călcat îp picióre.

lisus Christos zice la Ev. Mat. V. 28 : 
„Aţi aucjit, că s’a zis celor dedemult: să nu 
preacurvesci, iară eu zic vouă, că tot cel ce 
caută la femee spre a o pofti pre ea, iată a 
preacurvit cu dânsa întru inima sa“. Iar’ ap. 
Pavel în epistola sa câtră Corinteni VI. 15: 
„Deci dar’ pre mădulările lui Cristos le voiu 
face mădulâri curviei ? Să nu fie ! . . .  Fu
giţi de curvie, că tot păcatul, carele va face 
omul, afară de trup este; iară cel ce cur- 
vesce, întru al său trup greşesce“. Şi iarăşi 
ap. Pavel în epist. sa cătră Efes. V. 5.: Acésta 
să sciţi, că tot desfrânatul séu necuratul . . . 
nu are moştenire întru împărăţia lui Christos 
şi Dumnezeu“.

Aş trece preste marginile acestei diser- 
taţiuni, şi mi-ar fi chiar şi cu neputinţă a 
reproduce tóté citatele din S. Scriptură prin 
cari se osândesce în chipul cel mai aspru 
desfrânarea sexuală, deci şi concubinagiul. 
Dar’ apoi cele din scrierile Sânţiior părinţi şi 
canónele bisericei!

Mai observ numai atâta, că dacă chiar 
şi păgânii, precum ne spune Plutarch, îngro- 
pau de vii vestalele cari îşi perdeau fecioria 
— fiindcă ómenii le priveau prea sânte decât 
să cuteze a-şi ridica silnic mâna asupra lor, 
şi dacă Evreii, precum ne spune S. Scriptură, 
ucideau cu petri pe preacurvari, — cu ce 
chinuri nu va pedepsi Dumnezeu pre aceştia 
în viaţa viitóre vecinică! El îi ameninţă cu 
ardere. Şi acésta cu atât mai vîrtos, căci în 
bunătatea sa nemărginită şi în îndelunga sa 
răbdare prin mijlócele puse la disposiţiunea 
bisericei li-a dat atâta ocasiune de îndreptare 
şi tot nu s’au îndreptat.

Acestea ar fi în trăsături generale re
lele ce resultă din concubinat. Deci trec 
mai departe şi voiu arăta încât 'mi va fi cu 
putinţă :

Mijlócele pentru împedecarea şi stîrpi- 
rea concubinatelor.

Din cele espuse până aci uşor putem 
afla şi mijlócele pentru împedecarea şi stîr- 
pirea concubinatelor. Lucru de sine înţeles, 
căci cunoscând căuşele unui rău, mai uşor se 
pot afla şi mijlócele pentru delăturarea lui. 
Nu ne rămâne alta, decât să le şi aplicăm. 
In aplicarea acésta însă trebue să fim cu cea 
mai mare băgare de séma, nu cumva din mai 
multe mijlóce sé aplicăm întâiu pe cele mai 
aspre ori mai puţin coréspumjétóre firei per- 
sónelor şi împrejurărilor lor personale şi lo
cale. Aci numai bunul simţiu şi tactul înţe
lept al preotului póte da directive corecte. 
Cu tóté acestea mă voiu nisui a clasifica 
aceste mijlóce, aşa după cum; unele servesc 
pentru împedecarea, ear’ altele pentru stîr- 
pirea concubinatelor, înşirându-le şi în óre- 
oare ordine sistematică, în care ni-se pare, 
că ar puté fi aplicate mai cu succes.

(Va urma.)

\
\

Cârti şi reviste.
Au apărut:
„C andela“, lóié bisericéscá literară, 

redactată în Cernăuţi de profesorii Dr. 
Emilian Voiutschi şi Alexandru Manasterski 
Nr. 3 pe Martie, având următoriul sumariu : 
„Argumentul cosmologic şi | fisico-teologic sau 
teleologic pentru esistenţa lui Dumnezeu“, 
de Dr. Vasilie Găina, „Dogma despre încar- 
uaţiune după doctrina bisericei ortodoxe“, 
de Dr. Stefan Saghin ; „Indicaţiuni practice, 
cum sé procédá invăţătoriul la împărtăşirea 
învăţământului din religiune pe basa cate- 
chismului mic în clasa 1. şi II. a scólelor 
primare“, de 1. Bendas, „Proverbele lui Solo
mon“ traducere şi espltcare făcută după textul 
masoretic, de Dr. Emílián Voiutschi; „Punctele 
de vedere generale pentru alegerea perico- 
pelor evangelice la s. liturgie“, şi alte ştiri 
şi comunicări de interes bisericesc.

„Candela“ apare odată pe lună; abona
mentul (pentru Austro-Ungaria) 8 eoróne 
pe an.

*
„Diplome marauiureşaue din seclul 

X IV . şi X V .“, adunate şi comentate de 
loan Mihályi de Apşa, doctor în drepturi şi 
fisc al comitatului Maramurăş. In estensiune 
de 639 pagine 8° mare dl Mihályi publică 
366 diplome din timpul 6 Ianuariu 1300 până 
la 24 Maiu 1593, dând în pericope cuprinsul 
lor (româneşte) şi lăsând să urmeze apoi 
textul (latin, unguresc, ori românesc, original 
al diplomei), şi comentând unele cari i-se 
par de însemnătate mai mare. Publicaţiunea 
are şi un indice alfabetic (pe 37 pagine) al 
tuturor numelor de persóne şi numirilor de 
locuri cari ob vin în diplome, cu indicarea 
paginei unde se află acelea.

Negreşit, că pentru studiul istoriei nóstre 
peste tot, şi special pentru istoria Maramu
reşului, publicaţiunea dlui Mihályi este de 
mare valóre. Publicul va avé în acésta publi- 
caţiune o icóná a trecutului naţiunii nóstre, 
ear’ istoriografului va servi ca isvor preţios. 
Acesta a şi fost îndemnul dlui Mihályi la 
publicarea acestei colecţiuni de diplome, după 
cum însuşi spune în „precuvântare“, din care 
reproducem următorele:

„In publicaţiunea de faţă trebuia sé mé 
restring la diplomele din secolul XIV. şi XV. 
pentru-că documente din secolii anteriori ni- 
au rémas puţine, precum puţine se află şi 
în alte părţi ale Ungariei orientale; dar’ 
nici acele rămase, câte s’au publicat, nu eram 
în stare până acum să le adun tóté; din 
secului XVI şi următorii ni-au rămas din 
contră multe, dar’ publicarea acestora trebuia 
să o las în sarcina altor puteri.

Documentele dm secolul XIV şi XV 
pnvitóre la Maramurăş, câte le cunosc după 
text, fără eseepţiune tóté le-am publicat în 
acésta celecţiune, dar’ afară de aceste mai 
sunt încă fórte multe, şi-mi voi ţină de da- 
torinţă plăcută să caut, să public şi acele, 
dacă provedinţa mă va ţină în viâţă, şi dacă 
publicul se va arăta cât de cât părtinitor 
faţă de acéstá întreprindere“.

Opui costă 10 cor. broşurat (12 cor. 
legat) şi se póte procura de la librăria Mayer 
ş Berger în Sigetul-Marmaţiei (Mârmaros- 
ÎSziget.)

F E L I U R I M I .

Sărutarea. Că ce multe nuanse are 
sărutarea, puteţi vedé din lista urmátóre:

sărutare rece, caldă, ghieţ0să, ardétóre, 
înflăcărată, nici caldă nici rece, căldicică, amo- 
rósá, indiferentă, aromată, deliciósa, balsamică, 
pătimaşă, fugitivă, fericitóre, lungă, mólé, ré- 
coritóre, avidă, ameţit0re, exaltată, evlaviosă, 
afabilă, fragedă, durerósá, blândă, nebună, 
divină, mută, sgomotósá, delicată, furată, pé- 
căt0să, astutâ, biéstémata, ceréscá, mistuitóre, 
presimţit0re, ferbinte, incandescentă, nervósa, 
crudelă, aiurátóre, în trécát, superficială, în
grijorată, chinuitóre, tremuratóre, furtunosă, 
grabnică, infidelă, seridsă, deş0rtă, delirósáj 
de adio, penibilă, dulce, amară, frăţâscă, prie- 
tinósa, linguşit0re, seducátóre şi — săruta
rea lui Iuda,

Posta Bedacţiunei.
Timişâra. întrucât e cu putinţă, se va 

ţină cont de dorinţele esprimate. Pe Paşti 
vom căuta sé fie gata.

Dumnezeu se ştie, dar’ de bună sémá nu 
numai odată şi nu într’o singură zi. Asta o 
spui aşa într'o părere. Dar’ póte că ei amândoi 
nu sunt Komâni, sunt de peste Dunăre: 
Staneu şi Brancu, ori Stanciu şi Branciu. 
Ştiu eu !

I-a adunat şi graiul, căci zicétórele şi 
proverbiile caută împărechieri de cuvinte 
aseménátóre la sunet. Stan şi Bran e tot 
aşa ca ş i: mare şi tare, luntre şi punte, ca- 
lea-valea, multe şi mărunte, lacul şi dracul, 
marea cu sarea, una şi bună, casa şi masa, 
tace şi tace, jură şi fură, cu căţel cu purcel, 
ori ca vorbele de altfel fără înţeles: ciga- 
miga, tercea-bercea, trosc-plosc, hodoronc- 
tronc, ciaca-poca, trénca-flénca, hurguz-bur- 
duz, cioc-poc, tîrţa-pîrţa şi câte altele. Dar’ 
Stan şi Bran, ca tipuri, mai au păreche pe 
Tanda şi Manda, pe vestiţii Tândală si Pă
cală ori pe Hodorosc şi Trosc.

E  adevărat, că s’ar fi putut face-o pă
reche de poveste şi din alte nume asemănă- 
tóre la sunet: Radu şi Vladu,Lache şiTaehe, 
şi tot aşa de scurte ca Stan şi Bran ar fi 
fost Dan şi Nan. Pe mine să mă chime Natt 
ori Dan mi-ar fi ruşine să ies în lume: adecă, 
de ce t6tă lumea se vorbâscă numai de Stan 
şi Bran, şi de mine Dan ori Nan nici sé 
nu-i pese ? G. Coşbuc.
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Á rle jté s .

A  nagyszebeni m. kir. elmegyógy
intézet részére a folyó év tavaszán még 
szükséges 600 köbm. (hatszáz) ép 
egyenes száraz, nagy hasábokból álló 
nem úsztatott bükk tűzifa szállításának 
biztosítása czéljából igoi évi márczius 
hó jo-dn délelőtt n  órakor az intézet 
gondnoki irodájában, a hol a feltételek 
is megtudhatók, zárt Írásbeli ajánlati 
tárgyalás fog tartatni.

Magyar nyelven szerkesztett saját
kezűig aláirott, 1 kor. bélyeggel el
látott, jól lepecsételt és a szállítási érték 
5%‘ával mint bánat pénzzel ellátott 
ajánlatok a fentjelzett időben és helyen 
benyújtandók.

Ha a szállításra szánt fa a fentebbi 
kívánalmaktól eltérő lenne, az az aján
latban határozottan kifejtendő.

N a g y s z e b e n ,  1901 márczius 
14-én.

M. Mr. állami elmegyógyintézet.
Nr. 69/1901. [45] 3—3

CONCURS
Pentru întregirea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a IlI-a P e s- 
c e r a  se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la

cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat.

Concurenţii au sé aştârnă suplicele 
instruate conform normelor din vigóre, 
în terminul deschis la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Zarandului.

Vasil Iu Damian
protopresbiter.

Nr. 42/1901. [47] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch 

din parochia de clasa a IlI-a din Dén- 
cu l - ma r e  se escrie concurş cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţesci dela stat.

Competenţii au a-şi trimite con
cursele instruite conform legilor din 
vigóre subsemnatului oficiu protopres
biteral, de unde se şi pot lua informa- 
ţiuni mai detaiate în causă în terminul 
sus indicat.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 
al Orăştiei în conţelegere cu sinodul 
parochial concernent.

Or ă ş t i e ,  12 Februariu v. 1901.
Vasile l>omşa

protopresbiter.

[46] 3—3

C o n c u r s

Pentru întregirea parochiei gr. or. 
române de classa I. din oraşul Bi s
t r i ţ a ,  se escrie prin acésta concurs cu 
terminul de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo
ţesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest postau 
sé ’şi aştârnă petiţiunile concursuale, 
instruite conform normelor din vigóre, 
în terminul amintit la oficiul protopres 
biteral al tractului Bistriţei în Borgo

Bistriţa, p. u. Borgo Prund, şi până 
inclusiv 8 zile înainte de sinodul elec
toral sé se înfăţişeze înaintea alegători
lor în vre-o Duminecă ori séibátóre spre 
a cânta respective a celebra şi a cuvânta.

Din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în Bistriţa la 3 Februarie st. n. 
1901.

Dr. Vas Pahon Dr. Val. Moldovan
preşedinte notariu

Nr. 28. 1901 

Vé(j.ut.
.Sini io ii Monda

protopop.

frdh * fi t l i t t á t  ■ - - \ «iii A . .

A n u n ţ ._______  5

Ám onóre a aduce la cunoscinţa onoratului public, că am deschis un

atelier «le croitorie
în Sibiiu, Piaţa-mică (Huet-Platz) Nr. 7.

In atelierul meu se gătesc tot feliül de vestminte bărbătesci, 
reverendi şi ornate bisericesci cum şi reparaturi cu preţurile 
cele mai moderate.

Sperând, că onoratul public rué va onora cu preţuitele comande, mé 
recomand binevoitorului sprigin.

(teorge Mihalţi
[43] 3—3 maestru-croitor.
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Mărimea în Cm. 3 9 /5 0 4 7 /6 3 5 5 /6 8 6 3 /7 9 7 4 /1 0 0 3 9 /5 0 4 7 /6 3 55 /6 8 6 3 /7 9 7 4 /1 0 0 3 9 /5 0 4 7 /6 8 5 5 / 63 6 3 /7 9 7 4 /1 0 0

c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. C. 1 b. c. b. c. b~ C. b. c. b.

Adormirea Maicei Domnului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 _ 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 40
Archanghelul Michail . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ Gavril . . . . 28 _ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 2i — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Apostol f i e c a r e .......................... 28 _ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
B u n avestire .......................... . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Domnul C h r is to s ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 »0 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Naşterea Domnului . . . .  
Botezul „ . . . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 l i 20 11 90 14 — 2i 70 29 40

Fuga la E g ip et .......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 2u 30 40
Iisus în biserică (12 ani) . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
La nunta din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 90 6U 40
Iisus pe m a r e .......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 90 30 40

„ învie pe Lazar . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 1Ö 10 18 20 26 90 30 40
Schimbarea la fată . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 2b 90 30 40
Iisus în muntele Măslinilor . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ pe cruce ........................ 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 25 »0 32 20
Punerea în mormânt . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
î n v i e r e a ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
în ă lţa r e a ................................. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 90 30 40
F lo r iile ......................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 90 30 40
Tăierea îm p reju r ..................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 90 30 40
Constantin si Elena . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul D u m itr u ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ călare . . • 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 i4 — 21 70 29 40
Evangelist f i e c a r e ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfântul George ........................

„ _ călare . . .
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

înălţarea sfintei cruci . . . 
Ilie prorocul...............................

35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 »0 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ în car de foc . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 62 20
loan în p u s t i e .......................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Maica D o m n u lu i ..................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul N icolae........................ 28 -i- 33 60 42 --- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 65 26 60
Naşterea Maicei Domnului 
Petru si P a v e l ........................

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 96 90 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40

Pogorîrea Duchului sfânt . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
S im eo n ...................................... 28 _ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfânta T r e im e ........................ 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 46 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Tăierea capului S-tului loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 W 23 80 32 20
Naşterea S-tului loan Botez. 
Arch. Michail şi Gavriil . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 43 40 60 20 11 20 11 90 14 21 70 29 40

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de to 
39'20 -117.60 coróne, tine 29.40—89 60 coróne, simple 21—67-20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte înse Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.
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